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Edvy Athina

A szocializmus fénykora? 
A neonreklámok története és kezelése

A neonok megváltoztatták a 20. század elején a nagyvárosok képét. A világító 
reklámok különleges hangulatot teremtettek, és fogyasztásra ösztönöztek 

világszerte. A neonfeliratok, nemesgázvilágítások és reklámok története összefo-
nódott a kapitalizmussal, de érdekes módon a 60-as és 70-es évektől a szocialista 
nagyvárosok képét is hasonló elemek formálták. Ezekben a városokban azonban 
a feliratok egy életérzést, egy szebb jövőt kínáltak, amely kulturális és gazdasági 
fellendülést hoz magával. A kapitalizmussal ellentétben nem fogyasztásra ösztö-
nöztek, hanem tájékoztatásra, nevelésre és szórakoztatásra használhatták őket, egy 
újfajta útbaigazításként értelmezhetőek a szocialista városi tájban. A 80-as évekre 
elkezdtek eltünedezni a  városból ezek a  jelek, a  rendszerváltás után pedig ez 
a folyamat felgyorsult. Megfigyelésem szerint a civil társadalom aktivitásán múlik 
az, hogy néhány felirat megmaradhasson az utókornak mint az államszocialista 
időszak öröksége, mementója. A megóvás történhet in situ vagy muzealizáció for-
májában; Budapesten mindkettőre van példa. Tanulmányomban a neonok törté-
netét mutatom be, és megvizsgálom, hogy miképp alakultak a feliratokkal kapcso-
latos trendek a kapitalista és szocialista országokban. Ahhoz, hogy jobb rálátást 
nyerhessünk a  civil szféra tevékenységére, interjúkat készítettem a  hazánkban 
a rendszerváltás után aktív neonmentő civilekkel. A tanulmány ezeken keresztül 
mutatja be, hogy az állami intézmények helyett ők miképp vállalnak részt a szo-
cialista örökség muzealizációjában, megőrzésében. Kitérek továbbá arra is, hogy 
milyen nehézségekkel kell szembenéznie a civileknek ebben a szcénában, és hogy 
a keleti blokk országaiban milyen hasonló törekvések vannak. 

A  neon a  héliumhoz, az argonhoz, a  kriptonhoz, a  xenonhoz és a  radonhoz 
hasonlóan a levegőből származó nemesgázok közé tartozik, amelyeket brit tudó-
sok fedeztek fel a 19. század végén. A nemesgázokra jellemző, hogy színtelenek, 
szagtalanok és vízben oldódnak. A neon története egészen a 1898. június 7-ig nyú-
lik vissza, amikor William Ramsay és Morris Travers kísérleteik során felfedez-
ték az új gázt. A  névadásban Ramsay fiának segítségét kérték, ő a  novum nevet 
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javasolta, az édesapjának azonban a görög neon kifejezés jobban tetszett, így végül 
amellett döntöttek.1 A neonfény, s vele a neonfeliratok igazi, világhódító története 
csak akkor kezdődött, amikor William Ramsay és Morris Travers megtöltötte az 
úgynevezett Plücker csövet az új gázzal, amely elektromos kisülést okozott és piros 
fénye volt.2 Arra, hogy a piros neonfényt miképp lehet csőbe zárni és világítani 
vele, Georges Claude jött rá. Claude 1910-ben mutatta be a szabadalmát, az első 
neonfeliratot. Párizsban egy 35 méter hosszú feliratot állított ki a  Grand Palais 
homlokzatára a Párizsi Autó- és Kerékpárkiállítás ideje alatt. 1911-ben mutatta be 
új neonját egy párizsi vidámparkban, a Luna Parkban, ahol a hullámvasút, a szel-
lemvonat és a vízi csúszda mellé egy standot állított, hogy megmutassa legújabb 
felfedezését.3 

A  világító reklámok kora azonban nem a  neonnal kezdődött. A  19. század 
második felében a párizsi körutak már fényárban úszhattak az ún. „pre-neonrek-
lámok” korában, ekkor ezekhez izzókat használtak. A  villamosítás és a  modern 
világítóreklám kéz a kézben járt a nagyvárosok központjaiban. Az első modern, 
világító pre-neonreklámhoz 100 izzót használtak, és a fényárban Edison neve volt 
olvasható. A villamosítás elterjedésével az azt hasznosító reklámok egyre inkább 
felhívták a figyelmet a kereskedelmi forgalomra, erősítve azt.4 A neonhirdetések 
elterjedése pedig csak tovább fokozta ezt a  folyamatot. Ezek a  hirdetések azért 
válthatták le a korábbi izzós reklámokat, mert a neoncső ötször annyi vörös fényt 
adott ugyanannyi áram mellett. Ez a hirdetési forma egyedülálló ragyogást adott 
a városoknak, különösen esős estéken. Ezenkívül nagy előnyt jelentett, hogy hatása 
nem volt túl rikító, de kellőképpen látványos volt. Claude színes csövei lényegesen 
kellemesebb fényt biztosítottak, mint a korábban a világító reklámokban használt 
izzók. A sikerük titka az volt, hogy nem vakították el az embereket, így könnyen 
lehetett olvasni őket.5 És bár a neonfelirat elnevezés terjedt el, nem minden felirat-
hoz használták ezt a gázt, a különböző színek elérésére más és más nemesgázo-
kat, néha azok elegyét használnak. A neon tüzes narancssárga és vörös színnel tud 
világítani, az argon lágy kék vagy levendula színt ad, a kripton fénye ezüstös fehér 
vagy sárga-fehér. Az argont más gázokkal keverve kaphatunk újabb színeket: az 
argon és a xenon elegyéből halványkék vagy fényes levendulaszín lesz, a hélium és 
argon keverékéből rózsaszínes-vörös fény lesz. Ragyogó kéket pedig a higannyal 
kevert argon ad.6

Az első neonvilágítású reklámot az 1910-es évek legelején kapcsolták fel: egy 
borbélyüzlet vezetője volt elég vállalkozó szellemű ahhoz, hogy kipróbálja ezt az új 
hirdetési technikát boltjában, a Montmartre-on lévő Palais Coiffeur-ben. Egy évvel 
később avatták fel a „Cinzano” feliratot, amely az első, egy épület tetőszerkeze-
tét díszítő neonfelirat volt. Egy évvel később, 1914-ben már 160 neonreklám volt 
Párizsban. Ez a szám 1927-re 6000-re növekedett.7 

1  Ribbat, 2013. 23.
2  Uo., 24. 
3  Uo., 31–32. 
4  Uo., 6–27. 
5  Uo., 37.
6  Kane, 2020. 649. 
7  Uo., 651.  
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A feliratok nemcsak Franciaországban terjedtek el szédítő gyorsasággal, hanem 
az egész világon. Németországban csak az 1920-as évek végén kezdődött a láz, mivel 
az egyenáramú hálózat akadályozta a fejlesztésüket. Később azonban a neonírások, 
feliratok fokozatosan visszaszorították azokat a  szabadtéri reklámokat, amelyek 
különböző izzók kombinációit használták. Európán kívül is volt meghatározó ez az 
új reklámozási forma, Tokióban a 20. század elején szintén rengeteg nemesgázrek-
lámot helyeztek el, 1930-ra pedig már Mexikóvárosban, Havannában, Melbourne-
ben, Wellingtonban és Sanghajban is működtek neongyártó cégek. A neonreklám 
amerikai hódító útjára Los Angelesből indult, amikor egy autókereskedő 1923-ban 
két feliratot vásárolt Párizsban; ezt követően a neonok az Egyesült Államok kultu-
rális fejlődésének meghatározó részeivé váltak.8 Christop Ribbat szerint az 1930-as 
évek amerikai moziboomja nem mehetett volna végbe neonfények nélkül. Ribbat 
kitér arra is, hogy a neon a  felhőkarcolók és a  léghajójáratok kultúrájának része 
volt, látszólag minden kapcsolat nélkül az anyagi világgal. A modernizáció és az 
amerikanizálódás, a populáris kultúra, a lift, a repülőgép, a varázsütésre felvillanó, 
áramló neonreklámok a két világháború közötti jazzkorszakban jöttek létre, annak 
részeként, így e korszak lenyomatának tekinthetők.9

A  kapitalista országokban a  neonok fénykora a  két világháború közötti idő-
szakra tehető, de a városképet sokáig meghatározták; a  reklámok gyakran kivé-
telesen eredeti műtárgyak voltak. A neonkorszak végét az hozta el, amikor meg-
jelentek a háttérvilágítással ellátott műanyag szerkezetek, amelyek sokkal olcsóbb 
alternatívát kínáltak, hiszen a kézzel hajlított és szájjal fújt neonok költségesebbek, 
körülményesebbek és törékenyebbek voltak a  gyárilag készített, könnyen pótol-
ható, könnyen kezelhető szerkezeteknél. Az 1950–60-as évektől az élénk színű csö-
veket nem tekintették az innováció és a kereskedelmi siker jelének, ez különösen 
az Egyesült Államokra igaz. Azoknak az olcsó, meglehetősen rossz állapotú bárok-
nak, szállodáknak és éttermeknek a  tipikus reklámhordozójává váltak, amelyek 
nem engedhettek meg maguknak vadonatúj reklámtáblákat. Lokális kivételt képe-
zett e tendencia alól Las Vegas, amely az 1950-es és 70-es évek között neon-oázissá 
fejlődött. Itt nem alkalmaztak újabb technológiákat, a város arculatát a neon hatá-
rozta meg, védjegyévé vált. E kivétel ellenére a  neonreklámok aranykora többé 
nem tért vissza.10

A neonfény térhódítása után hamarosan megjelentek a kritikák is. A reklámok 
villogó fénye és a programozott hatásukra adott kondicionált reakciók a kultúrak-
ritikusok szerint a médiabanalitások hisztériakeltő, programozott (és programozó) 
jellegét reprezentálják. A kritikusok kiindulópontja, hogy ezek a szájjal fújt és kézzel 
formált neonreklámok azért léteznek, hogy a tömegek figyelmét felkeltsék. A fel-
iratok arra valók, hogy a tömegek lássák és olvassák, a vásárlásra való felhívásuk 
pedig arra, hogy azonnal cselekedjenek, és lehető legtöbbet fogyasszanak. Ez az 
egyszerű működés a tömegkultúra kritikusai szerint megfelel a modern kereske-
delem működésének. A másik kritikai megközelítés azokhoz köthető, akik idegen-
kednek a neonfénytől, értetlenséggel vagy undorral reagálnak rá, ezt a triviális és 

8  Ribbat, 2013. 35. 
9  Uo., 36. 
10  Uo., 11.
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a technológiával szembeni általános ellenséges magatartás eredményeként teszik. 
Nem érdekli őket, hogy a feliratok sokszínű fényt bocsátanak-e ki. Számukra a csö-
vek nem jelentenek mást, mint felszínességet.11 Theodor Adorno a  neont a  kul-
túraipar szinonimájaként használta; ezek a fények szerinte fenyegetést jelentenek 
a művészetre. A fények, amelyek a városok felett lebegnek és fényükkel túlragyog-
ják az éjszaka természetes fényét, nem mások, mint üstökösök, amelyek a társada-
lom katasztrófáját jelzik előre, egyfajta fagyott halált (frozen death). A fagyott halál 
állapotában már csak a neonok fénye világít, s a művészet sejtelmes sötétje eltűnik. 
Azonban ezek az üstökösök nem az égből jönnek, hanem a földről, emberek irá-
nyítják őket. Az embereken múlik csupán, hogy elkerülhető legyen a katasztrófa. 
A kérdés, hogy felébrednek-e a rémálomból. Ez a rémálom csak addig fenyeget, 
hogy valósággá válik, amíg az emberek hisznek benne.12 Adorno szerint a  kul-
túripar további térnyerése elkerülendő, s hasonlatában ezt azonosítja a neonokkal, 
azok terjedésével.

Kialakult azonban egy másfajta, pozitív interpretációja is a neonfények szerepé-
nek a városokban: a művészek értékelni kezdték ezeket a tárgyakat és a reklámtáb-
lák készítésével kapcsolatos gyakorlati készségeket, és szerették volna merészen és 
nyilvánosan kinyilvánítani szimpátiájukat a gyakran lepusztult városi környezetet 
szimbolizáló tárgyak iránt. Akik pozitívabban szemlélik a  feliratokat, a  populá-
ris kultúra káprázatáért, a városi élet dinamizmusáért és az egyéni kreativitásért, 
a programozott hatásokért és az egyszerű üzenetükért rajonganak. A neonfény elő-
állításában és fogyasztásában egyaránt kifejeződő egyéni kreativitás után sóvárog-
nak. A 20. században az írók, művészek és értelmiségiek folyamatosan merészked-
tek a neonfény dzsungelébe, hogy elszakadjanak a kulturális elittől és az általuk 
önhittnek vélt igényességtől.13

Megfigyelhető tehát egy ironikus csavar az izzó csövek történetében. Ezeket 
az üzleti technológia elemeként fejlesztették ki, hogy a fodrászszalonok, mozik és 
áruházak reklámozására és a kereskedelmi siker fokozására szolgáljanak. Amikor 
azonban elvesztették az újdonság varázsát, a városi hanyatlás szimbólumává vál-
tak, fényük mindenekelőtt a hanyatló városokban, városrészekben élőkre világí-
tott rá. Így lett a  neonfény a  város azon szemlélőinek kedvenc metaforája, akik 
progresszív realizmusukba integrálni akarták a popkultúrát.14 A neonok kezelése 
a kapitalista országokban már a 70-es évek végére és a 80-as évek elejére kérdéssé 
vált: az első neonmúzeumot 1981-ben Lili Lakich alapította Los Angelesben, a célja 
az volt, hogy egyfajta „Disneyland”-et hozzanak létre az alkalmazott művésze-
tek számára.15 A keleti blokk országai az eddigiekben bemutatott fejleményekhez 
képest eltérő képet mutatnak, és egyfajta időbeli eltolódás is megfigyelhető abban, 
ahogyan a nyugati országokban a neonreklámok fénykora, kritikája, későbbi meg-
ítélése, muzealizációja zajlott.

11  Uo., 20.
12  Adorno, 2020. 96.
13  Ribbat, 2013. 20.
14  Uo., 21.
15  Uo., 13.
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Neonreklámok Magyarországon

A  neonreklámok történetét Magyarországon N. Kovács Tímea tekinti át Jelenkor 
folyóiratban megjelent tanulmányában; a  következőkben erre az írásra támasz-
kodva mutatom be Budapest neontörténetét. Hazánkban az 1920-as években hívta 
életre a Magyar Elektromos Művek azt a mozgalmat, amely az elektromos áram 
egyéb hasznosíthatósága mellett szorgalmazta a kirakatok kivilágítását és a fény-
reklámok elterjesztését. A  budapesti utcák az 1920-as évektől kezdődően éjsza-
kánként fényárban úsztak, eleinte elektromos reklámtáblákat szereltek fel, majd 
világító tetőreklámokat, később pedig már a  buszmegállókban is világító hirde-
tőoszlopokat helyeztek el.16 Ezek a  fények nem csupán gazdasági kényszerek 
következtében jöttek létre és nemcsak az áruk értékesítése volt a  céljuk, és nem 
is elsősorban kommunikációs eszközök voltak, hanem kiemelt szerepet játszot-
tak abban, hogy megváltoztassák a város arculatát. Budapest ezekben az években 
veszítette el a provinciális jellegét, ezzel együtt azt a sötétséget is, amely éjszaka 
beborította az utcáit, és ragyogó világvárossá változott. N. Kovács tanulmányában 
megemlíti, hogy egy kortárs megfigyelő 1925-ös vélekedése szerint a neonok által 
„az utcák pszichológiája változik meg”. Ebben az időszakban az utcákat tömegek cso-
dálták, rendszeresen hasonlították a várost az Ezeregyéjszaka meséihez, és úgy vél-
ték, hogy a fényeknek köszönhetően az utcaképek minden addiginál művészibbé 
váltak.17 

Azon kívül, hogy az utcák egyre nagyobb esztétikai élményt jelentettek, nem 
szabad elfeledkeznünk arról a  tényről sem, hogy a  világítás bevezetése által az 
utcák sokkal biztonságosabbá váltak, ám míg a  nagyobb utcák fényoázisokká 
váltak, a  kisebb mellékutcák sötétségük miatt veszélyes, kihalt érzést keltettek. 
N. Kovács sorra vesz néhány kortársak által megfogalmazott benyomást, s arra 
a következtetésre jut, hogy az egyre fényesebb utcák, kivilágított kirakatok, neon-
reklámok által megváltozott a város külső megjelenése, és ez elégséges volt ahhoz, 
hogy Budapestből világváros válhasson. A fények hatására átalakult a városi tér 
és a  városhoz kapcsolódó életstílus és életérzés közti komplex kölcsönhatások 
nyomán kibontakozott egy másik városkép: Budapest azért lett világváros, mert 
ekként érzékelték, ilyenként tapasztalták, élték és használták a városban élők és 
turisták egyaránt. 1928-ban a  főváros intenzív reklámkampányt indított annak 
érdekében, hogy a hazai és nemzetközi turizmust fellendítse. A két világháború 
között kialakult neonkultúra azonban nem élte túl a  II. világháborút, a  feliratok 
megsemmisültek, és az új politikai rendszerrel nem volt többé összeegyeztethető 
a kapitalista világ e vívmánya.18 Mindezek alapján megállapítható, hogy a II. világ-
háborúig a  neonok története párhuzamosan haladt hazánkban és az előzőleg 
bemutatott országokban. A második felvirágzás azonban már nem következett be 
a háború után.

A neonok megítélésében a 60-as évek végén következett be fordulat. A budapesti 
városvezetés 1968-ban életrehívott egy neonosítási programot, amely Budapest 

16  N. Kovács, 2014. 996.
17  Uo., 997.
18  Uo., 998.
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szocialista továbbfejlesztésének fontos elemeként feszített tempóban zajlott.  
Ennek kicsúcsosodása 1970-ben volt: ekkor Budapest fénykampányt indított. 1970 
különleges év volt: az ország felszabadításának 25. évfordulója, Lenin születésé-
nek 100. évfordulója, valamint ekkor rendezték meg november 23. és 28. között az 
MSZMP X. pártkongresszusát, amelyen Brezsnyev személyesen vett részt. A párt 
Központi Bizottsága ezen a  kongresszuson hozott egy határozatot, miszerint 
a fővárosnak újra fényárban kell tündökölnie.19 A Népszabadságban 1970-ben meg-
jelent egy írás, miszerint óriási erőfeszítések és áldozatos munka árán bontakoztak 
ki évről évre az újra világvárossá váló Budapest körvonalai. A szerző megemlíti, 
hogy az életszínvonal nagy mértékben nőtt: százezrek költöztek modern komfor-
tos családi otthonokba, egész városrészek épültek fel, a világszínvonalú terméke-
ket gyártó ipar pedig fejlődött. Fontos elemként említi továbbá, hogy „esti fényárba 
öltözött útvonalak, csillogó kirakatok, szállodák, éttermek, rendelőintézetek, ápolt parkok 
nőttek ki szinte a  földből”.20 Egy 1971-es cikk szerint 1958 táján látták be azt, hogy 
a  neonreklámokat a túlhajtott üzleti reklámozás helyett sokkal célszerűbb lenne 
a kulturált, modern, szocialista városkép részének tekinteni, s mintegy a közvilágí-
tás kiegészítéseként értelmezni.21

N. Kovács tanulmányából kiderül, hogy 1968 és 1970 között mintegy 19.000 
neonberendezést gyártottak le és állítottak munkába, amelyek értéke mintegy 
33 millió forint volt. A kérdés jelentős mértékben foglalkoztatta a politikát, ezért 
háromlépéses akciótervet dolgoztak ki. Az első szakaszban 1970. április 4-ig, 
Magyarország felszabadulásának 25. évfordulójáig 67 darab nagy és 22 darab 
közepes és kisebb méretű fényreklámot kellett felszerelni, valamint a  katonai 
parádéra az összes központi utat és teret (Március 15. tér, Felszabadulás tér [ma 
Ferenciek tere], Kossuth út, Rákóczi út, Marx [ma Nyugati] tér) neonfényekbe kel-
lett öltöztetni. A terv második, 1970. végéig teljesítendő szakaszának az volt a célja, 
hogy a főváros utcáinak éjszakai arculatát fényesebbé, élettel telibbé tegyék, mind-
ezt pedig neonreklámokkal kellett elérni. Az utolsó, harmadik, szakasz feladatául 
azt határozták meg, hogy minden belvárosi közlekedési útvonal mentén található 
üzlet üzemeljen be 1971. végéig neonberendezéseket, ezeket a bejáratok felett kel-
lett elhelyezni. Ezenkívül döntöttek arról is, hogy a nagy állami vállalatoknak költ-
ségvetésük egy részét kötelezően neonreklámokra kellett fordítaniuk, amelyeket 
a Fővárosi Neonberendezéseket Gyártó Vállalat készített. Az így létrejött kivilá-
gított üzletek, a belvárosi utcák, valamint a reptérhez vezető sugárút kivilágítása 
mind egy dologra volt hivatott: hogy meggyőzze a városi lakosságot és a hazánkba 
látogató turistákat arról, hogy Budapest ismét világváros. Budapest a szocialista 
modernitás, a  szocialista jólét és fogyasztás fellegváraként kívánt megjelenni, s 
a fények, neonok által azt akarta bebizonyítani, hogy az életszínvonal nem marad 
el a többi európai nagyvárostól – ilyen szempontból tehát mégiscsak tekinthetők 
üzleti reklámozásként.22

19  Uo., 999.
20  Budapest 25 éve. Népszabadság, 28. (1970. február 8.) 33. sz. 4.
21  Rózsa, 1971. 13.
22  N. Kovács, 2014. 999.
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1. sz. kép. Fényreklámok az Oktogonon, 1930 (Forrás: Fortepan/Pesti Brúnó)

2. sz. kép. Mézes Mackó büfé, V. kerület, Kígyó utca 4–6., 1955 
(Forrás: Fortepan/Bauer Sándor)
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A fővárosban elhelyezett reklámok fő célja az volt, hogy hihetővé tegyék azt, 
hogy a gazdaság jól működik, és a szocialista jólét szimbólumaiként lépjenek fel, 
hívják versenyre a lakosság által áhított nyugati világ neonjait. A szocialista neo-
nok üzenete felettébb ellentmondásos volt, hiszen reklámoztak egy olyan poli-
tikai, gazdasági környezetben, amelyben alapvetően nem volt helye reklámnak. 
Így jöttek létre azok a reklámnak nevezhető neonok, amelyek felszólítják a lakos-
ságot (a kapitalista országokban ezzel szemben a  fogyasztót kívánták megszólí-
tani), és különböző attitűdökre biztatják, mint például „ne szemetelj” vagy „cipőt 
a  cipőboltból” – ezek is a  neonok szerepének meghasonlottságára utalnak. Már 
a kiindulás is rendkívül kettős, mivel a szocialista értékeket egy 20-as, 30-as évek-
beli médiummal kívánták reklámozni, azzal a médiummal, amely a kozmopolita 
Budapest integráns része volt, és amely Európában és Amerikában a kapitalizmus, 
a fogyasztói társadalom és a tömegkultúra jelképévé vált.23

A  neonok fénykora a  80-as évekre már jócskán hanyatlóban volt: több fotó-
sorozat készült ebben az időszakban, például Lugosi Lugo László vagy Frank 
Aliona lencséin keresztül, amelyek a  lepusztult szocialista neonokat örökítet-
ték meg, képeiken azonban csak a  feliratok töredékét mutatják be. A  neonok 
igazi hanyatlása a rendszerváltás után kezdődött, amikor utód nélkül megszűnt 
a Neonberendezéseket Gyártó Vállalat. N. Kovács tanulmányának összegzésében 
reflektál arra, hogy a 2000-es években kialakult egyfajta neon-nosztalgia, és a fővá-
rosban neonmentők és neonvadászok egyaránt jelen vannak.24 

Neonreklámok Lengyelországban 

A civil kezdeményezések bemutatása előtt azonban annak érdekében, hogy átfo-
góbb képet kaphassunk a szocialista országokban a neonok szerepéről és ezek örök-
ségéről, fontos más országok példáját is megvizsgálnunk. A keleti blokk országai 
közül a lengyel példa a legjobban dokumentált. Varsóban Budapestnél jóval koráb-
ban, 1955-ben, az Ifjúsági Nemzetközi Fesztivál után megfogalmazódott az igény 
a modernizálásra.25 Erre az időszakra tehető a szocialista realizmus kényszerített 
doktrínájának elhagyása is. Ekkor a  városvezetés jelzőtáblákkal, neonfényekkel, 
falfestményekkel, plakátokkal és dizájnkiállításokkal igyekezett folytonosságot 
adni a töredezett városi szövetnek. Ezek az elemek ki tudták emelni a történelmi 
épületeket, be tudták burkolni a háborús romokat, elvették a vezető szerepet a szo-
cialista realizmustól és színsíkokkal egészítették ki az új szocialista modernista for-
mákat. Ahhoz, hogy létrehozzák a  szocialista nagyváros képét, átfogó tervezési 
programra volt szükség, amely képes létrehozni a nagyvárosi utca arculatát, helyi 
esztétikai ízlésről, városi kifinomultságról és szocialista csillogásról tanúskodik. 

A stílus egységessége a korábbi esztétikai szemlélet folytatásáróé tanúskodik, 
a szocialista realizmus korrekciós víziójának tekinthető.26 Ahhoz, hogy a főváros-

23  Uo., 1001. 
24  Uo.
25  Chmielewska, 2010. 57.
26  Uo., 58.
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ból modern szocialista várost hozzanak létre, a Lengyel Kommunista Párt 1956-tól 
kezdődően új irányzatokat engedélyezett a  művészetben, és ezáltal nagyon szi-
gorú keretek között, de a művészek önkifejezése teret kaphatott. Ekkor létrejött egy 
állami reklámvállalat is, ennek hatáskörébe tartozott a neonreklámok gyártása is, 
amelyek egyszerre töltöttek be informatív és dekoratív szerepet.27 Nagyon fontos 
volt a városkép kialakításánál a rend, a harmónia és a központilag összehangolt 
városkompozíció. Varsóban a fényreklámokat nem kezelték elszigetelten. Az épü-
letek homlokzatát figyelembe véve tervezték őket, tiszteletben tartották az épüle-
tek formáját, és kiemelték részleteiket. A neonok nappal visszavonultak, és csak 
visszafogott írásvonalak látszottak az égen vagy az épület homlokzatán. 1969-ben 
adták ki a neonizáció átfogó programját, amelynek felelősei a városi főépítészek 
voltak.28 A fényreklámok népszerűsége az 1960-as és 1970-es években érte el a csú-
csot, ekkor főként kültéri reklámozásban használták őket, eközben pedig hatéko-
nyan világították meg a háború alatt megsérült sötét utcákat. Sok felirat rendkí-
vül kifinomult tervezés eredménye, igazi iparművészeti alkotás volt.29 Hasonlóan 
a  magyarországi törekvésekhez, a  fényreklámok a  Nyugathoz való felzárkózás 
gazdasági és üzleti álmának megvalósítására tett kísérletként értelmezhetőek. 
Azonban egy olyan modernitásra törekedtek, amelyben a színes, villogó reklámok 
nemcsak utolérték, de meg is haladták a nyugati kultúrát. Éppen ezért nagy odafi-
gyeléssel készültek, és minden apró elemen meglátszott a kivitelezés pontossága.30 
A feliratok tervezésével kiváló képzőművészeket bíztak meg, jelentős művészeti 
értéket tulajdonítottak nekik.31 Ekkor helyezték működésbe a legikonikusabb jele-
ket, amelyek közül néhány ma is működik. Ezt az időszakot nevezik lengyel neon 
aranykorának.32

A  neonfeliratok a  városi táj szignifikáns részeivé váltak. A  neonok korának 
alkonya, hasonlóan Magyaroszághoz, az 1980-as évekre tehető; ennek hátterében 
különböző okok álltak. A gazdasági válság, a piacgazdaság egyre erősebb nyomása 
és más kültéri reklámozási technológiák fejlődése mind hozzájárultak a  neonok 
hanyatlásához. A korszak végérvényesen Lengyelországban is 1989-ben, a rend-
szerváltással ért véget. A rendszerváltás után a neonokat feleslegesnek tartották, 
sorra leszerelték, raktárakba vagy egyenesen a szemétbe kerültek. Észrevétlenül 
tűntek el a neonreklámok a városi terekről és helyüket olcsóbb LED-reklámok vet-
ték át. Komoly problémát jelentett a mentésüknél, hogy sokan az éppen megdőlt 
rendszerrel azonosították őket.33 N. Kovács Tímea tanulmánya nem tér ki arra, 
hogy Magyarországon a rendszerváltás után miért tűnhettek el a neonok, de a fen-
tiekben bemutatott két példa egyezései alapján úgy gondolom, hogy a keleti blokk 
országaiban a feliratok eltűnése mögött hasonló okok állhatnak.

27  Chęć-Małyszek, 2022. 34.
28  Chmielewska, 2010. 58.
29  Chęć-Małyszek, 2022. 35.
30  Uo., 37.
31  Uo., 40.
32  Uo., 37.
33  Uo., 35.
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Eltűnő feliratok – civil kezdeményezések

A neonfeliratok a 80-as évektől kezdve egyre gyakrabban tűntek el a városképből, s 
ez a folyamat a rendszerváltással még inkább felgyorsult. A rendszerváltás után az 
állami intézmények a neonok megmentését nem tekintették feladatuknak, ehhez 
véleményem szerint az is hozzájárul, hogy a nagy múzeumok profiljába nem illesz-
kednek a neonok, ezért szinte gazdátlanok napjainkban is. A gazdátlansághoz járul 
hozzá az is, hogy sok esetben megszűntek az üzletek, amelyek felett a feliratok füg-
gtek. A Neonberendezéseket Gyártó Vállalat megszűnésével azoknak a neonoknak 
a kezelése is meglehetősen nehézkessé vált, amelyeknek tulajdonviszonyai tisztá-
zottak voltak. Az, hogy több mint harminc évvel a rendszerváltás után még a város 
utcáin, vagy akár múzeumokban találkozhatunk neonokkal, a civilek munkájának 
köszönhető. A  továbbiakban elsősorban a  Magyarországi helyzetre fókuszálok 
részletesen, néhány releváns külföldi példát is bemutatva.

A  fotósok a  80-as kezdték dokumentálni a  városi neonokat. Ennek jó példája 
Lugosi Lugo László két kiállítása is, amely közül az első 1988-ban volt látható 
a  Dorottya utca Galériában Budapesti Neonok címmel. A  második kiállítás hely-
színe a Café Hold volt, itt Neonok a pesti éjszakában címmel mutatták be a fotókat 
1991-ben.34 Frankl Alionával közös Eltűnő Budapest35 című 1994-es kötetükben az 
átalakulóban lévő várost mutatják be, amely fontos részét képezték a megszűnő 
kisvállalkozások és azok eltűnő neonjai. Ugyan a rendszerváltás után rohamosan 
csökkeni kezdett a  neonok száma, a  2000-es évek elején számos még izzó vagy 
már kialudt neon jelen volt Budapesten, ezekről ad egy szép korleletet, körképet 
Simonyi Balázs Budapesti Neonok című filmetűdje.36

A  budapesti neonok mentésének két meghatározó civil személyisége van. 
A következőkben a velük készített interjúkon keresztül mutatom be, hogy milyen 
nehézségekkel kell szembenéznie a civileknek ebben a szcénában. Ezeken túl az 
is kirajzolódik a  beszélgetések alapján, hogy hazánkban milyen módszerekkel 
védhették/védhetik meg civilek a számukra fontos városképi jelentőségű épített 
örökségünket. 

Budapesten az első civil, aki módszeresen kezdett a  neonokkal foglalkozni, 
Forgács Bálint volt, aki egyetemista korában, 2003-ban vágott bele egy hobbi fotó-
projektbe, hogy dokumentálja a reklámokat abból a korszakból, amikor még nem 
volt piacgazdaság Magyarországon. Forgács nagyon hamar szembesült azzal, 
hogy ezek az emlékek nyom nélkül, hihetetlen könnyen és gyorsan tűnnek el 
a városképből. Miután felmérte ezt a problémát, szisztematikusan kezdte el fotózni 
a még meglévő feliratokat. Egy barátjával közösen létrehoztak egy rendszerezett 
dokumentációs adatbázist, és elhatározták, hogy megpróbálják megmenteni a neo-
nokat. Vita alakult ki azonban köztük arról, hogy mi a mentés megfelelő módja, 
ideálisabb-e in situ megőrizni őket, vagy jobb összegyűjtve bemutatni a neonokat 
– végül az utóbbi mellett döntöttek. Az első nehézség, amellyel szembesültek, az 

34  A neon fényképészei: http://neonvadaszat.blogspot.com (Utolsó letöltés: 2023. július 26.)
35  Frankl–Lugosi, 1994.
36  Az etűd elérhető itt: Budapesti neonok (2004): http://simonyibalazs.hu (Utolsó letöltés: 2023. 
július 26.)
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volt, hogy a  neonok tulajdonviszonyai a  legtöbb esetben tisztázatlanok voltak, 
a boltok tulajdonosai szerint a házakhoz tartoztak, így a közös képviselők voltak 
jogosultak döntés hozni, szerintük azonban a boltosoké volt a döntés joga. A civi-
lek helyzetét végül az könnyítette meg, hogy együttműködtek az Elektrotechnikai 
Múzeummal, akiktől igazolták a közös munkát, ez pedig jelentős mértékben meg-
könnyítette a kommunikációt a feliratok eltávolításáról az épületekről és elszállí-
tásukról. Az együttműködés ezenkívül azért is fontos volt, mert a múzeum helyet 
biztosított a leszerelt feliratoknak, és lehetőséget adott a bemutatásukra. 2004-ben 
az első leszerelés a múzeummal közösen a Deák Ferenc téri bazársoron történt meg, 
2005-ben pedig a Múzeumok Éjszakáján az Elektrotechnikai Múzeum megnyitotta 
a Neonkiállítását. Az összegyűjtött neonokat végül a múzeum bekebelezte, és máig 
a gyűjteményük részét képezik. 

Ahhoz, hogy a  gyűjtést folytathassák, a  civilek létrehoztak egy egyesületet, 
a Neonon Csoportot, amelynek a Neonkiállítás megnyitójáig Forgács Bálint volt 
az elnöke, ezt követően öccse, Simon vette át a vezetést. Az egyesület több kihí-
vással nézett szembe. Mivel nem volt bevételi forrásuk, a  neonok tárolása kivi-
telezhetetlen volt, valamint mind Bálint, mind Simon más területen tanultak, és 
későbbi karrierjükhöz nem kapcsolódtak a  feliratok. Nehéz volt továbbá össze-
egyeztetni az egyesület életének koordinálását és az azzal járó adminisztrációs 
munkát. A Neonon Csoport azonkívül, hogy együttműködött az Elektrotechnikai 
Múzeummal, az akkor még létező Kulturális Örökség Hivataltól kapott megbí-
zást. A hivatalos megkeresés tárgya az volt, hogy hozzanak létre egy neontérképet 
Budapestről. El is készítettek egy 50 és 100 közötti elemből álló adatbázist. Az ilyen 
adatbázisoknál az azonban kockázatot jelent, hogy ha nyilvánosak, akkor a neon-
mentők és neonvadászok egyaránt tudják kiindulásképp használni. Forgács Bálint 
szerint az nagy nehézség volt, hogy ebben az időszakban az emberek elkezdték 
járni a várost, hogy neonokat szerezzenek meg, ám ők csupán hazavitték őket, így 
sok neon útja követhetetlenné vált, így már nem ismerheti meg őket az utókor. 

2012-től ismét Forgács Bálint lett az egyesület vezetője, ekkorra azonban nehéz-
kessé vált az együttműködés a múzeummal. 2015-re kiderült az is, hogy a múzeum 
a továbbiakban nem tudja vállalni a neonok őrzését, az első gyűjtést ugyanis még 
rögzítettek az intézmény udvarán egy falra, azonban a továbbiaknak nem tudtak 
helyet biztosítani. Az egyesület által az évek alatt megmentett neonok jelentős 
része megsemmisült. Végül az egyesület vezetésével járó bonyolult adminisztra-
tív terhek és a tárolás megoldatlansága vezetett ahhoz, hogy 2015-ben a Neonon 
Csoport abbahagyta működését. Forgács Bálint úgy értékeli, hogy a csoport mun-
kája ráirányította egy szélesebb közvélemény figyelmét a neonokra, azok eltűné-
sére, így a téma bekerült a nyilvánosságba. Forgács azt is elmondta, hogy szerinte 
megfigyelhető az is, hogy az intézmények nem mutatnak érdeklődést a téma iránt, 
azt mindenesetre pozitív tendenciaként értelmezi, hogy néhány feliratot műtárgy-
nak minősítettek, és ez némi védelmet nyújt nekik. Az interjú során az is kiderült, 
hogy Forgács látott volna esélyt egy neonmúzeum létrehozására Magyarországon, 
hiszen itt előbb volt tárlat, minthogy megnyílt volna a varsói múzeum. A tervek 
azonban csak tervek maradtak, az egyesület pedig megszűnt.37

37  A szerző interjúja Forgács Bálinttal, 2023. május 24.
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Patkós Luca, a  hazai neonmentés másik meghatározó egyénisége a  Neonon 
Csoport megszűnését követően kezdte a  munkáját. Patkós a  Képzőművészeti 
Egyetem tervezőgrafika szakán tanult, és a  diplomamunkájának témájául az 
arculattervezést választotta. A  témára egy véletlen folyamán bukkant, egy cikk 
keltette fel az érdeklődését, s ekkor kezdte el beleásni magát a neonok világába. 
Diplomamunkájában végül a Neonon Csoport számára tervezett arculatot, amely-
nek részei voltak többek között egy neonmúzeum belépőjegyei is. Az egyetem 
elvégzése után továbbra is foglalkoztatták a neonok, ezért egy fotóprojektbe kez-
dett Isa Vallal, amelyből végül 2017-ben készítettek egy angol–magyar útikalauzt 
a  városhoz és annak ikonikus felirataihoz, valamint egy szitanyomott posztert, 
amelyen a  sötétben fluoreszkáló pontok segítségévek kirajzolódik, hogy mely 
szocialista neonok vannak még meg Budapesten. 2019-ben az Ajándék Terminál, 
melynek célja, hogy egy időszakos vásár keretein belül ráirányítsa a hazai közönség 
figyelmét a magyar designtárgyakban rejlő hozzáadott értékre, kiírt egy pályáza-
tot, amelyen Patkós Luca is indult. Ez jelentette a CSŐ! projekt kezdetét, amelynek 
célja, hogy megőrizze a neonokat in situ. Ez azonban egy költséges feladat, amit 
a projekt úgy fedez, hogy a CSŐ! posztersorozat bevételét a kultikus neonok fel-
újítására fordítja. A posztersorozat szitanyomott plakátokból áll, amelyek nappal 
vibráló színekben, este pedig a foszforeszkáló nyomatnak köszönhetően derengve 
idézik meg a legikonikusabb, legközkedveltebb neonreklámokat.

Patkós Luca több ok miatt döntött úgy, hogy a neonokat eredeti helyükön őrzi 
meg. Véleménye szerint akkor, amikor a reklám muzealizálódik, elveszti a funk-
cióját, ennek ellenére azonban, ha lenne olyan intézmény hazánkban, amely fog-
lalkozik a  témával, mindenképpen együttműködne velük. Az in situ megőrzés 
mellett szól az is, hogy ezáltal lehetőség nyílik a kis üzletek támogatására, hogy 
minél tovább működhessenek a  városban. Valamint a  legkézenfekvőbb indok, 
amely a helyi megőrzés mellett szól az, hogy így a városképben lehet megőrizni 
a reklámokat.

A CSŐ! projekt is hasonló nehézségekkel szembesült, mint a Neonon Csoport, 
nevezetesen, hogy a tulajdonosok bizalmatlanok, és ez jelentősen lassítja a mentési, 
felújítási folyamatokat. Az intézményekkel kapcsolatban Patkós Luca véleménye 
is az, hogy a múzeumok érdektelenek a téma iránt, valamint forrás sem áll rendel-
kezésre a neonok megmentésére. Továbbá, ha az érdeklődés meg is van, a múze-
umok túl bürokratikusan működnek ahhoz, hogy adott esetben gyorsan tudjanak 
reagálni egy-egy mentésnél, leszerelésnél. Az Elektrotechnikai Múzeumon kívül 
a Kiscelli Múzeum gyűjteményében is van neon, azonban nincs kiállítva. A legna-
gyobb probléma a mentéssel kapcsolatban az erőforráshiány. 

Patkós Luca elindított egy polgári kezdeményezést is Mentsük meg a budapesti 
neonreklámokat! címmel, amelyről 2021 novemberében tartott egyeztetést a főváros. 
A petíciót 1020-an írták alá. A projektben három megoldási javaslatot mutattak be, 
ezek közül az első a reklámok örökségvédelem alá helyezése volt. A második javas-
lat arra irányult, hogy a  Fővárosi Önkormányzat egy kommunikációs kampány 
során kutassa fel a neonreklámok tulajdonosait. A cél az lett volna, hogy meg�-
győzzék őket arról, hogy engedélyezzék a tulajdonukban álló reklámok felújítását. 
A harmadik javaslat pedig egy tematikus múzeum létrehozása volt, ahol meg lehet 
őrizni és be lehet mutatni a  neonokat. Az egyeztetés során a  főváros képviselői 
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rámutattak arra, hogy amennyiben a neonok nem a főváros tulajdonában vannak 
az önkormányzat nem rendelkezhet felettük. Ajánlásként megfogalmazták, hogy 
a  fővárosi tulajdonú épületekre kihelyezett neonreklámokat a  Kiscelli Múzeum 
közreműködésével kellene feltérképezni, valamint a  tulajdonosok felkutatásával 
kapcsolatban az önkormányzat segítségéről biztosították a  kezdeményezőket. 
A  neonmúzeum létrehozását az egyeztetése során túl ambiciózus tervnek érté-
kelték, de kiállítási lehetőséget ajánlottak néhány darab számára a  Közlekedési 
Múzeumban. Erő Zoltán, Budapest főépítésze elmondta, hogy nem tartja reálisnak 
az örökségvédelmi eszközök általi megőrzést. Nagy problémaként jelölte meg azt, 
hogy a reklámok többsége magántulajdonban van, és ezért úgy látja, hogy a tulaj-
donosokat civil kezdeményeseken belül könnyebben meg lehetne győzni a neonok 
felújításáról. Felvetette továbbá egy bemutatófelület kialakításának ötletét egy tűz-
falon, illetve azt, hogy fontos lenne kategorizálni a neonokat és ezt követően stra-
tégiát alkotni a felújításukra, elhelyezésükre. A kezdeményezőknek konzultációs 
lehetőséget ajánlott fel. Az egyeztetés során abban állapodtak meg, hogy az önkor-
mányzat támogatja egy tűzfal hasznosítását a neonok megőrzésének céljából.38

Patkós Luca a  kezdeményezéssel kapcsolatban elmondta, hogy a  forráshiány 
miatt végül az egy tűzfal kialakítása sem történt meg; már az egyeztetés alatt is 
merültek fel kérdések a fenntartásával kapcsolatban. Az önkormányzat javaslatára 
beadták közösségi költségvetési pályázatként az ötletet, azonban így sem tudott 
megvalósulni. Jelenleg folyamatban van egy hivatalos dokumentum kiállítása, 

38  Budapest Főváros Főpolgármesteri Hivatal, FPH017/15 – 2/2022.

3. sz. kép. A CSŐ! első sikeres projektje 2020-ban, VII. kerület, Kürt utca 4. 
(Forrás: budapestneon.hu)
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amely azt igazolná, hogy a  CSŐ! projekt tevékenységét támogatja a  főváros (az 
interjú elkészültéig ezt nem kapták meg). A projekt ötletgazdái azt remélik, hogy 
a támogatói nyilatkozat birtokában a tulajdonosokkal könnyebben mennek majd 
az egyeztetések, és enyhülni fog a kezdeti bizalmatlanság.

A CSŐ! projekt hasonló nehézségekkel küzd, mint a Neonon Csoport: Patkós 
Luca a  tőke és kapcsolati háló hiányát említette a  legnagyobb nehézségként. 
Hozzátette azt is, hogy amíg nincs a projekt mögött támogatás, amelynek az anyagi 
erőforrások és a kapcsolati tőke egyaránt részét képezik, addig csak elszórt kísér-
letek foglalkoznak majd a témával. Amíg nincs átfogó terv a neonok kezelésére és 
megőrzésére, addig hetente tűnnek el a városszövetből, és a még meglévő reklámok 
többsége annak köszönheti épségét, hogy túl nehéz és költséges őket leszerelni.39

Ahhoz, hogy képet kaphassunk arról, hogy mekkora szerepe van a civileknek 
a neonok megmentésében, érdemes ismét a lengyel példához fordulnunk. A varsói 
Neon Múzeum az egyetlen intézmény, amely az államszocialista időszak neon-
reklámjait gyűjti és mutatja be egy helyen. Az intézmény célja a  hidegháborús 
neonjelek és az elektrografikus dizájn dokumentálása és megőrzése. A múzeum 
állandó gyűjteményében több száz teljesen felújított és káprázatos neonreklám 
van. A több mint tizenöt éve tartó megőrzési és kutatási erőfeszítésekre építve az 
intézmény kampányt is indított, hogy megpróbálja megóvni az utolsó, történeti 
szempontból jelentős neonreklámokat eredeti városi környezetükben. Ez a rend-
kívül sikeres kampány az Action Renovation! címet kapta. Azonban nagyon fontos, 
hogy a múzeum magánintézmény, és nem kap állami támogatást. A látogatók és 
támogatók közvetlenül finanszírozzák a küldetésüket, hogy megőrizzék és helyre-
állítsák az egyedülálló neon műtárgyakat a jövő generációi számára. Ugyan van-
nak még különböző törekvések Berlinben és Bécsben, amelyek szintén nem állami 
támogatásból jöttek létre, ezek nem tartoznak e tanulmány vizsgálati tárgyához, 
amely a keleti blokk neonreklámjainak kezelésére koncentrál napjainkban.

Összegzés

A két bemutatott hazai projekt különböző utakon, de ugyanazt kívánta/kívánja 
megvalósítani; az állami intézmények által nem kellően feldolgozott és kezelt 
szocialista múlt egy darabját őrzik meg az utókornak. A két aktivistával készített 
interjúból kirajzolódik az, hogy a civil szféra számára az épített örökség megőr-
zése különösen bonyolult feladat, és az erőforráshiány miatt elengedhetetlen hozzá 
intézményi vagy önkormányzati támogatás, különösen azért, mert épületelemek-
ről van szó, amelyek tárolása is jelentős kihívás. Pozitív fejlemény azonban, hogy 
a CSŐ! projekt immár négy éve működik, és a magánemberek által vásárolt poszte-
rek elegendő tőkét biztosítanak ahhoz, hogy a neonok megmaradhassanak a város-
ban, méltó módon felújítva. Az aktivisták által kiemelt nehézségek arra is rámutat-
nak, hogy az épített örökség megőrzése az önkormányzatok, intézmények nélkül 
nem valósulhat meg. A polgári kezdeményezések fontos szerepet játszanak abban, 
hogy ezen szervek látókörébe kerüljenek az addig marginálisként kezelt témák, 

39  A szerző interjúja Patkós Lucával, 2023. május 25.
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különösen igaz ez az államszocialista korszak örökségére. Ugyan az örökségvéde-
lem eszközei nem elégségesek, a szabályok, a védelem könnyen megszüntethető, 
és az örökségvédelemmel foglalkozó szakszemberek hatásköre egyre csökken, 
ennek ellenére közreműködésük nélkül nem kivitelezhető hosszútávon az épített 
környezet védelme. Ahhoz, hogy sikeres projektek jöhessenek létre, elengedhetet-
len a  civil kezdeményesek összefogása az intézményesített örökségvédelemmel, 
ugyanis az intézmények a túlbürokratizáltságuk miatt nem tudnak elég gyorsan 
reagálni a  krízishelyzetekben, a  civil szervezetek azonban sokkal könnyebben 
mozgósíthatók, így fellépésük is hatékonyabb. Ahhoz, hogy a civilek munkájának 
eredménye megmaradhasson, elengedhetetlen egy olyan társadalmi és jogszabályi 
környezet kialakítása, amely támogatja a civil társadalmat, és az általuk felkarolt 
ügyeket. A varsói példa azonban azt is mutatja, hogy amennyiben nem alakul ki 
együttműködés állami szervekkel, piaci alapon is lehet működtetni egy örökség-
megőrző projektet, ekkor azonban már véleményem a  kizárólag a  civil társada-
lom keretei között létrehozott és megvalósult kezdeményezésről beszélhetünk, így 
a kérdés vizsgálata is szükségképpen más megközelítést igényel.
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